Мускав тата п.т.м Ра==ей +веттуй Патриарх. Кирилл Турра юратакан архиерейсене: священниксене: диаконсене: монахсене тата Христоса .ненсе Турра т.р.с мухтакан чирк.в.н ачисене Мункун яч.п. саламланё =ырури сёмахсем?
Чён  Турра .ненекен: юратнё преосвященный архиерейсем: таса пурнё=лё священниксем: диаконсем: Турра юратакан иноксем: инокинясем: хаклё тёвансем: ент.шсем! 
Т.нчене +ёлакан Ч.р.лсе тёнё уявпа чун-ч.ререн хавасланса: Вёл тухнине курса: сире: пурсёра та Ч.р.л.х паракан вёй хёватлё: =.нтерейми т.р.сл.хпе: савёнё=па тулнё сасёпа калатёп% Христос Ч.р.лн.!
+ак =утё Мункун ка=. тата =.р. Турё этемсене юратнине кётартать: т.нчене юратнипе .м.рхи Атте Туррён Ывёл.: Хёй =ине этемл.х тив.=не илсе ёна =ылёх чир.нчен хётарнё: тамёк т.пне анса вил.м сёнчёр.сене татса п.тен.: пире пултаракан: пулёшакан Турёпа хаклайми п.рлешес тивлет панё?
Пурне те хупёрласа тёракан Туррён юратёв.пе п.рлешсе эпир тёшмансене хир.= тёма =.нтермейми х.=-пёшал туянатпёр? Павел апостол хёй.н Ефес =ыннисем патне =ырнё =ырёв.н ултём.ш сыпёк.нче: вуникк.м.ш й.ркере ун пирки =апла =ырнё% «пир.н хамёрён \тпе: юнпа (=ынсемпе) вёр=малла мар: =ак .м.рти т.т.м т.нчене тытса тёрас текен п.л.т ай.нчи усал сывлёшсемпе вёр=малла»? 
Эпир хамёрён этемл.х.н вёйсёрлёхне =.нтерсе т.нчери т.рл. улшёнусене хёрамасёр к.тсе илетп.р? М.нш.н тесен Иоанн апостол .ненекенсем патне =ырнё п.ррем.ш =ырёв.н тёватём.ш сыпёк.нче: вунсакёрм.ш й.ркинче =ырнё тёрёх% «юратакан хёрамасть: хытё юратни хёрассине п.терет»? Турё апостолсене «Ан хёрёр» тесе каланё сёмахсене Евангели пире теми=е хутчен аса илтерет? +.р =инчи т.рл. хёрушлёхран: пулма пултараканнинчен те: пултарайманнинчен те: малалла м.н пулассинчен те хёрани – нумай.ш.нш.н паллё туйём? Анчах та эпир хамёр Турёран уйрёлмасан Вёл яланах пир.нпе п.рле? Хал. те: эпир Вёл вил.ме =.нтернине мухтанё чух: +ёлакан пире: кашни =ынна% «ан хёра: .нен анчах» тесе калать? (Мк 5* 36)?
Хальхи ултавлё вёхёта хир.= пыракан пир.н пурнё= Туррён т.р.сл.хне кётарттёрчч. тесе тёрёшмалла? Хал. эпир т.н й.рки ир.к.нчне те: пурнё=ра та ир.к =ынсем пулсан та: +ёлакан Иисус Христос Турё в.рентсе хёварнё кёмёл-сёпат й.ркисене пурнё=ласа пыни  хал. те шыва хир.= ишнине п.лтерет?
+ылёха к.рсе пурёнакан =ынсен пурнё=. т.р.с тесе: этем ёс-тённе вит.м к\мелли хальхи вёхётри хат.рсем урлё анлё усё кура==.? Эпир: Турра т.р.с мухтакансем: в.семпе кил.шместп.р? +ын хёй.нш.н анчах тёрёшни пир.н пурнё=ра пу= пулса тёч.? +ак чуна пушатса хёваракан эгоизмран хётёлас тесен Турё енне =аврёнас пулать: вара Ч.р.лсе тёнё Иисус Христос Туррёмёрён +уттине  хамёра п.л.т =инчи патшалёха  илсе каякан +уттё вырённе хурса йышёнёпёр?
,м.рл.х пурнё= =\л.пе пыма пире +ёлакан Иисус Христосён \ч.пе юнне п.р чашёкран  ёша илни пулёшать?
+веттуй Сывлёш тивлеч. пире т.реклентерт.р: пир.н чунсене туртса илейми канл.х: .нен\ре – ир.кл.х: ырё .=сем тума вёй-хёват патёр? Иисус Христосён \ч.пе юнне ёша илсе: эпир  Петр апостол хёй.н икк.м.ш =ырёв.н п.ррем.ш сыпёк.нче: тёваттём.ш й.ркинче% «Вёл пире хаклё пысёк ырёлёхсем пама пулнё* сире =ав ырёлёхсем урлё Хёйпе п.рлешме май панё» - тесе =ырнё пек пулёпёр? +ак ырёлёх пире улшёнма пулёшать? Иисус Христос \ч.пе юнне ёша илсе эпир пур ен.пе те Ун пек пулма май илетп.р: Вёл пир.нш.н% «чура сёнарне илсе: этем ев.рл. пулса Хёйне Хёй к.=.не хёварнё? Вёл Хёйне к.=.не хурса х.рес =инчи вил.мпе виличченех пёхёнса тёнё»: - тесе =ырнё Павел апостол Филиппы =ыннисем патне =ырнё =ырёв.н икк.м.ш сыпёк.нче: =ичч.м.шпе саккёрм.ш йеркисенче? 
Кашни =ын чун енчен улшёнса кёмёл-сёпатне й.ркелесе ярсан пир.н патшалёхри =ынсем те: т.рл. халёхсем те: патшалёхсем те лайёх енне улшёнма пултар.чч.=? П.ч.к пайсенчен пу=тарённё пысёк япалан пай.сене тасатмасан пысёкки те таса пулмасть?
Т.рл. =улти =ынсен: т.рл. политика ушкён.сенчи =ынсен шухёш.сене т.р.с енне ярсан тин пир.н патшалёх тивлетл. пул.? 
Пир.н патшалёх малалла аталанса пырасси эпир хамёр валли м.нле т.ллев суйласа илнинчен килет? +авён пекех авалхи вырёс =.р.нче пурёнакан =ынсен пурнё=. те: пир.н чирк\ малалла т.рекл.ленсе пырасси те пиртен: эпир хамёр пурнё=ра м.нле т.ллев суйланинчен килет? +.р чёмёрне тата пире пултаракан =ак сёмахсене каланё% «Турё этеме ертсе пынё та ёна «этем пахчинче .=лесе тёма: пахчана сыхласа тёма вырна=тарнё»? +ак сёмахсене Пултарни =инчен =ырнё к.некен икк.м.ш сыпёк.н вунпилл.км.ш й.ркинче =ырнё?
Юратнё тёвансем: ентешсем: тамёка =.нтерсе ч.р.лсе тёнё Иисус Христосшён яланах савёнса тёмалла пултёр тесе сир.н пата: кашни кунхи .=с.рсем =ине +\лтен пулёшу антартёр тесе к.л туса сунатёп?
Чён-чёнах ч.р.лн. Христос? Аминь?
 Мункун 
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