Шупашкар тата Чёваш ен митрополич. Варнава п.т.м Турра юратакан священниксене: монахсене: Христоса .ненсе Турра т.р.с мухтакансене Мёнкун яч.п. саламланё =ырури сёмахсем? 
Ей Христос Турё: Эс. Ху ч.р.лсе тёрса Тамёка тыткёна илн.: этеме вил.мрен ч.ртн.: пире таса кёмёлтан Хёвна мухтаса юрлама тив.=л. ту?
Ч.р.лсе тёнё Христос яч.пе юратнё та хисепл. священниксем: иноксем: инокинясем: хаклё тёвансем: ентешсем!
Христос Черелн.! Христоса .ненекенсем валли чи савёнё=лё пра=ник яч.пе: +утё Христос Ч.р.лсе тёнё уявпа ч.ререн саламлатёп сире! «Христос Ч.р.лн.!» тесе каланё ырё хыпар .м.ртен .м.ре =ынсене савёнё=па тултарса =.р тёрёх сарёлать? +веттуй Анне-Чирк\ =акён пек хавхануллё сёмахсемпе пире: Туррён ырёлёх.пе тёрёшса тип. тытса тухнё хёй.н ачисене: +утёран та +утё: Савёнё=сенчен те савёнё=лё пра=нике хутшёнма аса илтерет?
+ак =утё Мункун =.р.нче +веттуй Чирк\ вил.мрен ч.р.лсе тёнё хамёрён Туррёмёра: Иисус Христоса хавасланса аслёласа мухтаса: Ч.р.лсе тёнё Турё  пире: =ынсене: пурёнё= вил.ме =.нтернине: эпир те ч.р.лсе тёрассине п.лтерсе ырё хыпар сарать? Адам =ылёха к.рсе Турёран ютшёнса: хёй.н чён тив.=не =ухатнё? Христос Хёй ч.р.лсе тёнипе =ынсен ч.ринче пурте ч.р.лсе тёрас .м.те =.нетет? Павел Апостол хёй.н Кроинф =ыннисем патне =ырнё п.рем.ш =ырёв.нче: 15 сыпёк.н =ир.м-=ир.м икк.м.ш й.ркисенче ун пирки =апла =ырать% «Христос вил.мрен Ч.р.лсе тёнё: Вёл вил.мрен Ч.р.лсе тёма пу=ласа панё? Адам урлё пурте вилн. пек: Христос урлё пурте ч.р.лсе тёр.=»?
Анчах та Вёл т.л.нмелле те хёватлё вил.ме =.нтерсе Ч.р.лсе тёриччен хёрушё япаласем пулса ирте==.% юлашки кун.сенче +ёлакан Христос нумай асапсем т\снине манса кайма =ук? Вёл асапсем т\сн. вёхётра  эпир те ч.репе Унпа п.рле Х.ресе йётса Голгофа ятлё вырёна =итр.м.р? Асапланакан Туррён асап.сене аса илсен: хал. те  пир.н ч.ресем х.= касса к.н. пек ырата==.? Х.рес ай.нчи асаплё йывёр сехетсем хал. те  пир.н ч.рере тёра==.? Аслё священник тупёк ёшёнче: Хёй.н =.нтермелли вёхёч. =итиччен выртнё чух:  тупёк пат.нче к.тсе тёнё сехетсем те пир.н асран тухма==.? 
Мункун пра=ник.н савёнё=. Унён Голгофёра пулса иртн. паттёрлёх .=не: =ак .=.н аслёлёхне: тарёнлёхне у=са парать тата Турё пире юратнин ёнланёвне у=са парать?
Пире кам =ёлма килнине п.т.м ч.ререн йышёнасси – пир.н т.п т.ллев? Этем ёрёвне =ёлакан Туррён ка=аракан .=не эпир тив.=л. пулмалла?
Ч.р.лсе тёнё пир.н Турё Иисус Христос =утий.: Евангели =утине йышёнма пир.н ч.ресем у=ёлччёр тесе эпир паян к.лтёватпёр?
Мункун =.рлехи к.ллинче +веттуй Евангели кнекинчен вуланё сыпёк.нче Христос =инчен: Вёл анса ларми: т.кс.мленми +утё тен.? «Вёл =утё т.тт.мре =утатать* т.тт.м ёна хупласа илеймен»? (Ин 1%5)? +ак сёмахсенче Христосён Мункун.н п.лтер.ш.н тарёнлёх. у=ёлать? Иисус Христос вил.мрен ч.р.лсе тёни – пир.н =ылёхсемш.н Х.рес =умне пёталанё Турё каялла пурёнё=а таврённи кёна мар? Христос т.тт.ме: тамёка: вил.ме =.нтерни Мункунён п.лтер.ш. пулать? Ч.р.л.х =ути п.т.м т.нчене =утатса т.тт.ме хёваласа ярать: пир.н пурёнё=а улёштарать: урёхлатать? Анчах та Мункунён сипл.: улшёнтаракан вёй-хёват =утий. пир.н пурнё=ёмёра Турё панё ир.кл.х Турё патне туртёнсан =е=: эпир таврара =утё т.тт.ме =.нтерт.рчч. тесе к.л тусан =е= улшёнтарать? Хисепл. тёвансем: Христосён ч.р.л.х =ути пир.н пурёнё=а =утатса тётёр тесе тёрёшас пулать? Пир.н авалхи тёвансем чён Христос =ыннисем пулма пурёнё=.пе тёрёшнё пекех пир.н те чён Христоса .нененнине кётартса =ывёх =ынсене юратса: \секен =амрёк ачасене т.р.с =улпа пыма в.рентсе пымалла? Хальхи вёхётра Мускаври чён +веттуй Патриарх Кирилл патшалёх вла=.семпе п.рле =амрёк ачасен кёмёл-сипатне т.р.с енне =авёрма: в.сене =утта суйлама в.рентме уйрёмах тёрёша==.? Ёнланакан атте-аннесемпе ача-пёчасем шкулсенче «Православи культурин ник.с.» («Основы православной культуры») ятлё предмета суйла==.?  
Хальхи ачасем – пир.н пысёк: ыталаса илме =ук патшалёхён пулас =ыннисем: в.сем «Православи культурин ник.с.» предмета шкулта в.ренсен хамёрён нумай нацилл. халёхён: патшалёхён историне: культурине т.р.с ёнланма в.рене==.? Теп.р хут сире: Шупашкар тата Чёваш ен епархий.н Турра юратакан священниксене: иноксене: инокинясене: п.т.м шанё=лё .ненекен.сене: Христос Ч.р.лсе тёнё пра=ник яч.пе саламлатёп! +ак аслё кун к.л туса ч.ререн сипл. савёнё=: сывлёх: .нен\пе чун =ир.пл.х. сунатёп? +ак =веттуй Мункун савёнё=.: тёшмана =.нтерсе Ч.р.лсе тёнё Туррён пилл.х. сире п.т.м .=сенче пулёшса тётёр? Пурёнё= паракан: Ч.р.лсе тёнё Христоса мухтамалла пултёр! Ч.р.лсе тёнё Христос =ути: Туррён сёмахпа хаклайми юратёв. сир.нпе п.рле пултёр! Аминь!
Христос Ч.р.лн.! Чён-чёнах Ч.р.лн.! 
Туррён ырёлёх.пе йёваш Варнава: Шупашкар тата Чёваш ен митрополич.? 2012 =ул? 
