Уважаемые участники заключительного этапа Олимпиады!

Участник должен прибыть к месту проведения олимпиадного состязания и зарегистрироваться не менее чем за 40 минут до объявленного времени начала заключительного этапа. Участник, опоздавший к началу заключительного этапа, имеет право принять в нем участие, но время выполнения заданий для него не продлевается.
Участники должны прибыть на региональную площадку и находится на ее территории в средстве индивидуальной защиты органов дыхания, а также пройти процедуру термометрии и обработки рук антисептическими средствами. К написанию олимпиадной работы НЕ ДОПУСКАЮТСЯ участники, прибывшие на региональную площадку с признаками острой респираторной вирусной инфекции.
Во время проведения заключительного этапа участнику запрещается иметь при себе средства связи, электронно-вычислительную технику, фото-, аудио- и видеоаппаратуру, справочные материалы, письменные заметки и иные средства хранения и передачи информации, за исключением специальных технических средств для участников с ограниченными возможностями здоровья.
В аудитории участникам запрещается общаться друг с другом, свободно перемещаться по аудитории, пользоваться какими-либо материалами, за исключением материалов, выданных организаторами.
При нарушении правил поведения в аудитории или отказе в их соблюдении участник удаляется из пункта проведения олимпиады без права обжалования принятого решения. Работа участника в таком случае не проверяется. В протоколе заседания жюри вносится запись «0» баллов. Удаление участника оформляется актом о нарушении правил.
Участник заключительного этапа Олимпиады получает конверт с одним из вариантов задания заключительного этапа и черновиком. Олимпиадные задания выполняются только на бланках, выданных участнику в аудитории. В случае необходимости участник может поднять руку и получить дополнительные листы. В случае выхода участника из аудитории, конверт со всеми материалами на время отсутствия участника сдается представителю организатора. Общее время, отводимое на выполнение заданий заключительного этапа, в этом случае не продлевается.
По окончании отведенного времени на выполнение олимпиадного задания участник обязан прекратить работу, вложить все полученные материалы обратно в конверт. С разрешения организаторов участник сдает материалы и покидает аудиторию. Помимо выполненных заданий участник заполняет анкету участника, не подписывая ее и сдает при выходе организаторам в аудитории.
[bookmark: _GoBack]В случае, если Вы не планируете принимать участие в заключительном этапе олимпиады, просим Вас сообщить об этом заранее.
Контактные данные представителя региональной площадки: помощник руководителя отдела религиозного образования и катехизации Чебоксарско-Чувашской епархии, член Общественной палаты Чувашской Республики Лохонова Галина Михайловна, 89083022529, malws84@mail.ru


