Уважаемые участники заключительного этапа Олимпиады!

Просим Вас обратить внимание на ПЕРЕЧЕНЬ НЕОБХОДИМЫХ ДОКУМЕНТОВ, которые каждый участник заключительного этапа должен представить лично при прохождении процедуры регистрации на региональной площадке и успеть подготовить их заранее:
· оригинал и копию паспорта или иного документа, удостоверяющего личность участника (для несовершеннолетнего обучающегося – свидетельство о рождении);
· справку (оригинал) из среднего общеобразовательного учебного заведения, подтверждающую статус учащегося или копию приказа образовательной организации о направлении обучающегося на заключительный этап по предмету и назначении сопровождающего лица;
· согласие на обработку персональных данных (для несовершеннолетнего обучающегося – согласие на обработку персональных данных своего несовершеннолетнего ребенка от родителей (законных представителей);
· согласие на публикацию работ (для несовершеннолетнего обучающегося – согласие на публикацию работы своего несовершеннолетнего ребенка от родителей (законных представителей).


Бланки Согласия на обработку персональных данных и публикацию работ размещены на сайте олимпиады в разделе «Документы»: http://mpi-olymp.ru/mod/page/view.php?id=65
ПРИ ОТСУТСТВИИ необходимых документов участник НЕ ДОПУСКАЕТСЯ к участию в заключительном этапе Олимпиады.

